Nr zadania | Odpowiedz Objasnienie

1. A2 Tekst ma charakter informacyjny - przekazuje konkretng wiedze na
temat kolejnych wynalazkéw poprawiajacych widzenie.

2. FP W teks$cie nie ma informacji o przyczynach wad wzroku. Mozna nato-
miast znalez¢ szczeglOtowy opis pierwszych okularéw korekcyjnych:
Byta to para szkiet polqczonych sktadanym zawiasem albo sprezystym
drutem. Nie mialy zaczepow na uszy - nakladano je po prostu na nos
(si6dmy akapit).

3. 1F Jako pierwsi soczewek zwanych ,kamieniami do czytania” uzywali
Sredniowieczni mnisi, a nie Rzymianie (czwarty akapit).

4, D Wtasciwa kolejnos¢: 4. (,kamienie do czytania”), 2. (okulary korekcyjne na
zawiasie), 3. (wspotczesne okulary korekcyjne), 1. (soczewki kontaktowe).

5. Al W podanym zdaniu podkreslony wyraz to przymiotnik, ktérego zada-
niem jest okre$lenie cech przedmiotu (Sredniowieczne ,okulary”).

6. C W podanym zdaniu podkres$lony rzeczownik wystepuje w bierniku,
ktéry odpowiada na pytania: kogo? co? (okulary).

7. 3F W podanym zdaniu wyraz okular zostal dobrze odmieniony. W pierw-
szej definicji znajduje sie zapis: D. -a a. -u oznaczajacy, ze w dopelnia-
czu moze pojawic sie zaréwno koncéwka -a (okulara), jak i -u (okularu).

8.1. C Jest to tekst reklamowy, poniewaz zacheca do zakupu okularéw.
8.2.

9. A W podanym wypowiedzeniu nie ma orzeczenia, jest to wiec réwno-
waznik zdania.

10. D W calej drugiej zwrotce wiersza osoba méwigca opisuje samg siebie -
od wygladu zewnetrznego po cechy charakteru i usposobienie.

11. B2 Sformutowanie: skrzydla mi rosng u ramion to przenos$nia ukazujaca
zmiane nastroju na radosny, peten marzen.

12. PP Osoba méwigca w wierszu - zamiast sie namalowac¢ lub sfotografowac

- chce sie opisa¢. Mozna wiec wnioskowa¢, ze autoportret to ukazanie
samego siebie. O tym, ze dorosli twardo stagpaja po ziemi i nie lubig ma-
rzycieli, Swiadczy fragment: dorosli nie majq zrozumienia dla skrzydet.




